
prezenţei actori lor acaparează atenţia asupra scenei . Sunt secvenţe de un comic 
tăios, satirizante chiar, şi ele stârnesc râsul ,  dar la finalul spectacolulu i întrebările 
rămân preocupante, grele, aproape materiale. 
Teatrul Odeon - Emi l ia  Galotti după piesa lu i  G. H. Lessing;Traducerea Lucian Blaga; 
adaptarea scenică: Radu-Alexandru Nica şi  Anamaria Enescu; regia: Radu-Alexandru 
Nica; scenografia :  Andu Dumitrescu; mişcarea scenică: Adriana Bârză. Cu: Marius 
Stănescu (Marine/It), Miha i  Smarandache (Prinţul); Marian Ghenea (Tatăl) ; Ionuţ Kivu 
(Contele Appiam); Diana Gheorghian (Mama); Ana Lazăr (Contesa Orsina); Cristina 
Marchisano (Emilia Galottt). 

Daria DIMIU 

Penultima piesă a dramaturgu lu i  american Arthur Mi l ler, Resurrection Blues a 
avut premiera absolută în august 2002 la Minneapol is, însă Mil ler nu abandonase 
textu l ,  o dacti logramă rafistolată fi ind găsită pe biroul autoru lu i  după deces. P iesa 
poate fi citită ca virulentă comedie neagră ,  satiră politică, goană după (şi contra) 
ideal şi nu în ultimul rând ca piesă absurdă. Tradusă de Petre Bokor Execuţie În 
direct, piesa se joacă în premieră naţională la "Nottara" sub titlul simpl ificat 8/ues. 
l ntuibile motive de marketing vor fi condus la această alegere, termenul anglofon 
şi trim iterea la ideea de dans, de distracţie fi ind mai atracţioase pentru publ icul 
modern decât rezonanţa rel igios-filosofică a titlu lu i  orig inar; în plus, ritmul binar 
specific bluesulu i serveşte caracterulu i  dual depistabil la n ivel ideatic de-a lungul 
întregulu i spectacol .  Regizorul Petre Bokor a păstrat în crearea spectacolulu i 
caracteru l deschis al textulu i .  

Într-o ţară nenumită s-a instalat la  ani buni după o revoluţie un stat poliţienesc 
dominat de lăcomie şi de nepotism. Decorul min imal ist, în cu lori neutre, costumele 
fără ind icaţii spaţiale atestă că acţiunea se petrece pretutindeni şi n icăieri , mereu 
şi nicicând . Un ecran amplasat pe fundal anunţă - cu ţăcănitul voit sâcâitor al 
vechilor maşini de scris - schimbarea spaţiu lu i ,  imprimând concomitent spectacolului 
sugestie de modernitate şi valoare de document(ar). 

Evenimentul central - fii marea şi difuzarea unei execuţi i - poate fi pus în relaţie 
cu contextul real al aşteptării febrile înregistrate în rândul americani lor ca pedeapsa 
capitală a atentatorului cu bombă din Oklahoma City să fie transmisă live pe internet 
sau cu ororile mediatizate în ultima vreme de diferite grupări teroriste. Dincolo de 
grozăvia faptului în sine - ca oameni i să fie captivaţi de ideea de a deveni spectatorii 
unor acte abominabile petrecute semeni lor lor - se întrevede un adevăr şi mai 
terifiant: că lumea actuală şi-a pierdut valori le. 

Lumea lu i  Mi l ler este dezumanizată, îi l ipsesc reperele. Chiar şi amintirile 
despre natură sunt legate de produse de consum. Cele şase personaje principale 
cu nume de rezonanţă cosmopolită evoluează într-o lume cu false probleme şi 
i luzorii soluţi i .  Dezorientate, ele gonesc după impresia unu i  "mai bine" , "mai a ltfel" 
individual trasat, nu  după fericire .  

Cu cinism cuceritor, şeful statu lui ( interpretat de Ion Haiduc) emite adevăruri 
amar-recognoscibile ("2% din populaţia acestei ţări , inclusiv tu, deţine 96% din 
pământ", "In  politică nu există decât o singură regulă sfântă: nimeni nu ţine minte 



niciodată nimic precis" sau "Fir'ar al naibi i de intelectual"). Bunul lui prieten Schultz 
(Alexandru Repan) se vaită de igrasie, termite şi cadavre. În rolul regizoarei convocate 
pentru filmarea crucificări i ,  Cerasela losifescu evidenţiază statutul încă nedefin it al 
femei i ,  aflate permanent între ipostaza de element lesne înlocuibi l (nu "i-ar da bine 
la CV" ca, indiferent de motivaţie, să refuze de două ori sarcini profesionale) şi cel 
de conducător efectiv al jocului . Rece, calcu lat, cameramanul Skip (Alexandru J itea) 
fixează amănuntele preconizatei execuţii în funcţie de lumina naturală şi contracarează 
prompt sensibi l itatea coechipierei sale. De partea condamnatului ,  tetraplegica 
miraculos salvată Jeanine Schultz (Raluca Gheorghiu) şi gardianul Stanley (Adrian 
Văncică) i lustrează în registre d iferite nevoia acută a celor mulţi de a păstra în suflete 
speranţa ca unică posibil itate de a se opune realităţi i .  

Cal ificat de general drept rebel ş i  condamnat pentru asta la  o execuţie 
exemplară (crucificarea de transmis în direct), în ochii şi relatările altor personaje 
este investit cu apanaje mistice/miraculoase: trece prin ziduri ,  e aureolat în imagini . 
Identitatea sa multiplă ( i  se spune Ray, Charlie sau un generic e/ . . .  ) î l poate ind ica 
drept personaj colectiv, indezirabi l pentru o tiranie cu pretenţii democratice şi, în 
consecinţă , trebuie stârpit. 

Din interpretarea personajulu i central care străluceşte prin . . .  absenţă se des
prinde o ambigu itate literară de excelentă cal itate: dacă prizonieru l este cu adevărat 
I isus la a doua venire pe pământ (cum cred multe personaje ale piesei), dispariţia 
Sa d in final arată că lumea fie este prea coruptă pentru a mai putea fi mântuită , 
fie nu merită repetabi l itatea sacrificiu lu i ;  dacă rebelul condamnat nu este Fiu l  
Domnulu i ,  atunci volatilizarea de la sfârşit dovedeşte doar că nevoia de i luzii ş i  



manipularea, sesizabi le doar în cazul unei sinucigaşe şi al unui dependent de 
droguri ajung să se propage necontrolat, înghiţindu-i şi pe cei care in iţial ar fi putut 
trage beneficii de pe urma lor. 

Acorduri le blânde şi învălu itoare ale bluesului final îi lasă spectatoru lu i  l iber
tatea să hotărască , în funcţie de propria dispoziţie sau orientare, dacă privirile 
aţintite spre un orizont imaginar, din care crucificabi lu l a dispărut, sunt pl ine de 
nostalgie sau de optimism. 
Teatrul "Nottara" - 8/ues de Arthur Miller. Traducerea şi regia: Petre Bokor. Scenografia: 
Viorica Petrovici .  Cu: Ion Haiduc (generalul Felix Barriaux), Alexandru Repan (Henri 
Schultz), Cerasela losifescu (Emily Schapiro), Alexandru Jitea (Skip L. Cheesboro), 
Raluca Gheorghiu (Jeanine Schultz), Adrian Văncică (Stanley), Mircea Teodorescu, Ionel 
Stoica, Gheorghe Săbărel, Andrei Parasea (soldaţi). Data premierei :  1 3  martie 2008. 

Cristiana GAVRILĂ 

În prima parte a Festivalu lu i Comediei Româneşti d in acest an ,  organizat de 
Teatrul de Comedie, a fost invitat un spectacol parizian pe un text al lui Matei 
Vişniec. Bătrânul clovn cu inimă fugară era un spectacol-recital ,  în care dramatur
gul a strâns pasaje din mai multe piese ( Teatrul descompus, Angajare de clovn, 
Imaginează-ţi că eşti Dumnezeu etc. ) .  Construcţia părea gândită special pentru a 
oferi lu i  Ol ivier Comte datele unui recital în l imitele absurdului ,  poeziei textu lu i  şi 
performanţei actoriceşti prin instrumentele teatru lu i  clasic, prin efectele teatru lu i  de 
păpuşi dar, mai ales, printr-o expresivitate specifică mimilor şi comedianţilor de 
altădată. Acest experiment semnat de Matei Vişniec te face să te gândeşti la un 
tip de text şi un tip de actor cu datele ludicu lu i ,  care trebuie să funcţioneze într-o 
simbioză totală. 

Dramaturgul compune personaje pe care nu orice actor poate să le joace, iar 
dacă ele nu îşi găsesc pe scenă reprezentări complexe, caricatural-nostalgice, se 
ţransformă din personaje-idei în roluri banale, care nu au siguranţa treceri i la public. 
In  Buzunarul cu pâine de la Teatrul Metropolis, Oana Pellea şi Sandu Mihai Gruia 
reuşesc performanţa de a intra în această convenţie plăcută şi parşivă a textului şi 
de a reda, cu simplitate , fără artificii spectaculoase mesajul unui spectacol sensibil . 
Actorii se joacă de-a comicul şi de-a tragicu l ,  ţinând spectatoru l la graniţa dintre râs 
şi plâns. Pentru că replicile curg pline de candoare, iar personajele se nasc odată 
cu fiecare cuvânt rostit, cu fiecare gând care brăzdează chipul actorilor. Unul este 
idealistul optimist, care încearcă din răsputeri să găsească o soluţie pentru câinele 
din groapă (şi pentru tot restul lumi i), iar celălalt este cârcotaşul care 

A 
demontează 

cu dispreţ toate soluţi i le, deşi ţipă cu disperare că trebuie făcut ceva. Intr-un dialog 
absurd despre l ipsa de sens a vieţi i ,  Matei Vişniec se întristează şi râde de dilemele 
şi precauţi ile omului , care anulează orice posibil itate de acţiune. Experimentează un 
lanţ al slăbiciunilor ş i  al efectelor, dacă trece noaptea, degeaba mai oferă dimineaţa 
o muJţime de posibil ităţi. S-ar putea să fie prea târziu. 

In  această situaţie, tratCltă calm şi întoarsă pe toate părţile, se simte continuu 
un nerv întins la maximum. In orice moment este gata să se rupă, îţi vine să strigi 
din fotoliul de spectator, ca unul dintre personaje, că trebuie făcut ceva. Măcar cineva 


